



Parlamentul României Senat

Nr. XXXVII/932

20 decembrie 2022

INFORMARE

privind participarea la cea de-a 60-a Sesiune Plenară a Adunării Generale a Adunării Parlamentare a Cooperării Economice a Mării Negre (APCEMN)

- Belgrad, 6-8 decembrie 2022 -

Cea de-a 60-a Sesiune Plenară a Adunării Generale a Adunării Parlamentare a Cooperării Economice a Mării Negre (APCEMN) a avut loc la Belgrad, în perioada 6-8 decembrie a.c., în organizarea Adunării Naționale a Republicii Serbia.

La sesiune au participat delegațiile naționale ale tuturor parlamentelor membre ale Adunării: Albania, Armenia, Azerbaidjan, Bulgaria, Georgia, Grecia, Republica Macedonia de Nord, Republica Moldova, România, Federația Rusă, Turcia și Ucraina.

Senatul României a fost reprezentat de senatorii Roberta-Alma Anastase, Andrei Hangan și Călin-Gheorghe Matieș, membri ai Delegației Parlamentului României la APCEMN.

Delegația română a fost condusă de doamna senator Roberta-Alma Anastase, președinta Comisiei juridice și politice a APCEMN.

La lucrări au mai participat amb. Lazăr Comănescu, secretarul general al Secretariatului Internațional Permanent al Organizației de Cooperare Economică la Marea Neagră (OCEMN), precum și reprezentanți ai organismelor înrudite și ai centrelor afiliate OCEMN: Banca pentru Comerț și Dezvoltare a Mării Negre, Centrul Internațional de Studii la Marea Neagră și Uniunea Asociațiilor Transportatorilor Rutieri din OCEMN.

De asemenea, la lucrări au luat parte, în calitate de observatori și invitați, reprezentanți ai Senatului Republicii Franceze, Adunării Parlamentare a Procesului de Cooperare în Europa de Sud-Est, Adunării Parlamentare a Mediteranei, Adunării Parlamentare a Uniunii Belarus și Rusia, Adunării Interparlamentare a Comunității Statelor Independente, Uniunii Parlamentare a Statelor Membre ale Organizației Conferinței Islamice și ai Adunării Parlamentare a statelor vorbitoare de limba turcă.

Sesiunea plenară a fost deschisă de dl Vladimir Orlic, președintele APCEMN, președintele Adunării Naționale a Republicii Serbia. În alocuțiunea sa, aceasta a subliniat faptul că sesiunea APCEMN organizată la Belgrad reprezintă o oportunitate pentru un dialog deschis și constructiv în beneficiul tuturor cetățenilor și a reconfirmat deschiderea țării sale pentru consolidarea relațiilor de prietenie, precum și disponibilitatea în vederea îmbunătățirii cooperării cu toate statele membre OCEMN.

În cadrul Mesajului Președintelui Republicii Serbia, dl Aleksandar Vucic, prezentat de dl Igor Becic, Șeful Delegației Serbiei la APCEMN, a fost subliniat faptul că doar printr-o unire a forțelor la nivelul Adunării se poate aduce o contribuție substanțială la elaborarea unor soluții comune la provocările complexe, iar în circumstanțele geopolitice globale actuale mecanismele de promovare a cooperării devin cu atât mai importante.

Dl Ivica Dacic, viceprim-ministrul și ministrul afacerilor externe al Republicii Serbia, a salutat prezența tuturor delegațiilor membre ale APCEMN, arătând că activitatea Adunării și cooperarea regională au devenit și mai importante în contextul situației globale actuale complexe și a războiului din Ucraina, care a provocat schimbări tectonice în structura de securitate.

În continuare, membrii delegațiilor naționale APCEMN au fost informați cu privire la activitățile OCEMN, a organismelor înrudite și centrelor afiliate (Banca pentru Comerț și Dezvoltare a Mării Negre, Centrul Uniunea Asociațiilor Transportatorilor Rutieri din OCEMN și Rețeaua Universităților de la Marea Neagră). În acest context, doamna senator Roberta-Alma Anastase a prezentat participanților mesajul Rețelei Universităților de la Marea Neagră.

Ambasadorul Lazăr Comănescu, secretarul general al Secretariatului Internațional Permanent al OCEMN, a informat membrii delegațiilor naționale cu privire la activitățile din ultima perioadă ale Organizației, subliniind faptul că, în cei treizeci de ani de existență, OCEMN s-a afirmat ca un cadru util de cooperare multilaterală și un mecanism de consolidare a încrederii în regiunea geostrategică a Mării Negre. El s-a referit, de asemenea, la contribuția valoroasă pe care cooperarea strânsă cu Adunarea parlamentară, precum și cu celelalte organisme înrudite ale OCEMN a adus-o la promovarea obiectivelor Organizației.

În continuarea lucrărilor, membri Adunării au validat mandatele noilor membri ai Adunării din următoarele delegații naționale: Albania, Armenia, Georgia, Republica Macedonia de Nord, Serbia, Turcia și Ucraina. De asemenea, ca urmare a deciziei adoptată cu majoritatea voturilor delegațiilor participante de neacreditare a noilor membri ai delegației ruse la APCEMN, parlamentarii ruși au părăsit lucrările. Totodată, a fost creată o comisie specială pentru analizarea mandatelor contestate ale noilor membri ai delegației Federației Ruse, formată din reprezentanții Bulgariei, Greciei, Republicii Moldova și ai Turciei. Conform Regulamentului APCEMN, comisia specială va înainta recomandările sale Comisiei Permanente.

Agenda Sesiunii a inclus și alegerea unui nou secretar general adjunct APCEMN pentru probleme administrative și financiare. Datorită lipsei cvorumului pentru alegerea

candidatului Federației Ruse la această poziție, alegerile au fost amânate pentru următoarea sesiune plenară APCEMN din primăvară 2023.

Doamna senator Roberta-Alma Anastase a luat parte la dezbateri generală cu tema *Rolul parlamentelor și al cooperării interparlamentare în stimularea creșterii economice în regiunea Mării Negre extinse*. În expunerea sa, a arătat că de-a lungul anilor, cooperarea regională la Marea Neagră a reprezentat una din principalele priorități ale politicii externe, cu accent special pe dezvoltarea cooperării în cadrul OCEMN. Doamna senator Anastase a subliniat faptul că este important ca toate statele membre OCEMN să respecte angajamentele asumate în temeiul Cartei OCEMN, inclusiv respectarea principiilor dreptului internațional, precum și colaborarea pentru a asigura securitatea, stabilitatea și dezvoltarea tuturor statelor membre și bunăstarea cetățenilor. În acest moment, este nevoie de o nouă abordare politică pentru cooperarea în cadrul OCEMN, care să țină seama de noile realități ale regiunii. Doamna senator Anastase a arătat că de la începutul războiului ilegal, neprovocat și nejustificat lansat de Federația Rusă împotriva Ucrainei, România a oferit Ucrainei un sprijin cuprinzător, în plan politic, economic, financiar, umanitar, diplomatic, și în materie de drept internațional.

Membrii Adunării au adoptat rapoartele și recomandările aprobate în cadrul reuniunilor de comisii, desfășurate în al doilea semestru al anului 2022 în format videoconferință.

Senatorii Andrei Hangan și Călin-Gheorghe Matieș, membri ai Comisiei economice, comerciale și financiare a APCEMN, au luat parte la dezbaterile din plenul Adunării pe marginea raportului și recomandării comisiei cu tema *Provocări și perspective ale cooperării în domeniul agricol în statele membre OCEMN după pandemie*. Documentele arată că atât pandemia de Covid-19, cât și conflictele din regiunea Mării Negre au exacerbato problemele deja existente în sectorul agricol și au evidențiat necesitatea creșterii producției agricole și a competitivității acesteia pe piețele intern și externe, a asigurării suveranității alimentare, a modernizării bazei materiale, tehnice și tehnologice din agricultură, precum și nevoia de lanțuri de aprovizionare mai flexibile și mai fiabile și de eforturi mai concertate pentru a minimiza riscurile și a spori eficiența în acest sector. Parlamentele sunt invitate *inter alia* să sprijine cooperarea regională în domeniul agricol, inclusiv în domenii precum tehnologiile agricole inovative, digitalizarea complexelor agro-industriale, investiții și cercetare științifică.

În expunerea sa în calitate președintă a Comisiei juridice și politice a APCEMN și de raportor pentru proiectul de recomandare privind *Rolul parlamentelor în stimularea investițiilor străine în statele membre OCEMN*, doamna senator Roberta-Alma Anastase a evidențiat rolul esențial al investițiilor în accelerarea dezvoltării economice și sociale, arătând că principala sarcină a parlamentelor este de a oferi un cadru legislativ care să promoveze creșterea economică, să sprijine antreprenoriatul și să dezvolte relațiile de cooperare între toate părțile interesate.

Membrii Adunării au mai adoptat *Raportul de activitate, Raportul de Audit pentru anul 2022 și Bugetul APCEMN pentru anul financiar 2023*.

La încheierea lucrărilor, dl Mustafa Şentop, președintele Marii Adunări Naționale a Turciei, a preluat președinția APCEMN pentru următoarele șase luni. Cea de-a 61-a

Sesiune Plenară a Adunării Generale a Adunării Parlamentare a Cooperării Economice a Mării Negre și Summitul Președinților de Parlamente membre ale APCEMN sunt programate în Turcia, în luna mai 2023, în organizarea parlamentului turc.

Reuniunea Comisiei Permanente

Doamna senator Roberta-Alma Anastase, în calitate de Șefă de delegație și de președintă a Comisiei juridice și politice a APCEMN, a participat la cea de-a 58-a reuniune a Comisiei Permanente a APCEMN, organizată în data de 6 decembrie a.c..

Cu această ocazie, doamna senator Anastase a prezentat un raport privind activitatea din ultimul an a Comisiei juridice și politice, precizând că **cea de-a 61-a reuniune a Comisiei juridice și politice a APCEMN va avea loc în perioada 22-23 februarie 2023, în organizarea Senatului României.**

În cadrul reuniunilor de primăvară 2023, membrii Adunării vor elabora și dezbate la nivelul comisiilor specializate, rapoarte și recomandări pe următoarele teme:

- Comisia economică, comercială și financiară: *Rolul parlamentelor în consolidarea securității energetice în statele membre OCEMN;*
- Comisia juridică și politică: *Rolul parlamentelor în consolidarea securității economice în statele membre OCEMN;*
- Comisia culturală, de învățământ și socială: *Rolul mass-media în dezvoltarea socio-economică a statelor membre OCEMN;*
- Comisia tehnologică și de mediu: *Tehnologiile spațiale în statele membre OCEMN: politici naționale și evoluții.*

În marja sesiunii, delegația română a avut o întrevedere cu senatorul Bernard Fournier, președintele Grupului parlamentar de prietenie cu România din Senatul Republicii Franceze, ocazie cu care au fost abordate o serie de subiecte aflate pe agenda bilaterală și internațională, cu precădere conflictul din Ucraina, situația de securitate de pe Flancul Estic al UE și NATO, precum și colaborarea dintre cele două țări din cadrul UE.

Senator Roberta-Alma Anastase

Senator Andrei Hangan

Senator Călin-Gheorghe Matieș